
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 25 marzo 2024 
RIASSUNTO DELLE DISCUSSIONI 
 
Il Consiglio comunale del Comune di Capriasca si riunisce, in seduta straordinaria, questa sera 
di lunedì 25 marzo 2024, alle ore 19:30, presso la sala multiuso della sede di secondo ciclo 
SE, per deliberare sull’ordine del giorno inviato ai consiglieri il 14 marzo scorso. 
 
La seduta è aperta dal Presidente Domenico Fraschina, coadiuvato dagli scrutatori Francesca 
Cocchi Ghielmi e Aaron Rezzonico. 
 
Il Municipio è presente con il Sindaco Andrea Pellegrinelli, il Vice Sindaco Manuel Borla ed i 
Municipali Matteo Besomi, Francesco Canonica, Giacomo Cattaneo, Mathieu Moggi e 
Piergiuseppe Vescovi. 
 
Il Presidente apre la seduta richiamando con la commemorazione dei concittadini defunti dopo 
la seduta del 18 dicembre scorso. Si tratta delle Signore e dei Signori: Marcelle Cerutti, Patrick 
Alkemade, Vincenzo Paladino, Giorgio Frapolli, Giuseppa Forte, Enise Gösteris, Gianfranco 
Corti, Fausto Deluigi, Liliane Orselli, Ines Mari, Elisabeth Storni, Elsa Hofer Ferrari, Carmen 
Guerra, Silvana Manni, Carla Pietrasanta, Mirca Alloi, Adriano Oliboni, Friedrich Grasdorf e 
Fiorangela Baggi. 
 
 
I presenti osservano un minuto di silenzio. 

 

 
1.a TRATTANDA - Appello nominale 
 
Il Segretario procede all’appello nominale: sono presenti 34 consiglieri comunali.  
 
È scusato il consigliere Alessandro Fontana 
 
Il dettaglio è indicato nell’elenco dei presenti alla seduta. 
 
Il Presidente prende parola in merito all’ordine del giorno. Chiede poi se vi sono osservazioni 
o proposte di modifica all’ordine del giorno.  
 
 

 
2.a TRATTANDA – Delibera sul verbale del 18 dicembre 2023 
 
Il Presidente informa che, come segnalato da Marco Rudin, all’inizio della pagina 8, 5 riga, 
riferito alle ARP, va modificato l’inizio della frase con “non hanno”, anziché “hanno”. 
Nelle trattande concernenti le naturalizzazioni, pagina 24 e seguenti, gli interventi a nome dei 
rispettivi Capi gruppo vanno completati con “approvano il messaggio municipale”. 
 
Chiede poi se vi sono ulteriori osservazioni e domanda se viene richiesta la dispensa della 
lettura del verbale del 18 dicembre scorso. 
 
Gian Antonio Baffelli chiede la dispensa dalla lettura del verbale. 
 
Il verbale della seduta del 18 dicembre 2023 è approvato con 33 voti a favore e 1 astenuto.  
 



Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 

 

 

 
3.a TRATTANDA -  MMN 13/2023, concernente la richiesta di un credito di fr. 545'000.00 per 

il rinnovo delle sottostrutture e della pavimentazione nel nucleo di Odogno 
 
 
Aaron Rezzonico, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Isabelle De Luca, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia e opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia il 
messaggio municipale. con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come 
proposto dalla CdG. 
 
Doriana Cattani a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il messaggio 
municipale con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 
Nadia Scalmanini a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 
Gian Antonio Baffelli a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale 
con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. Invita, il 
Municipio a tenere in considerazione il volere della CdG di portare in questi casi sempre al 
90%. Si chiede perché il Municipio si ostina a proporre il 70%, ritenuto che pensa che non sia 
un bel gioco da parte del Municipio. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia il messaggio municipale con la 
proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 
Alioscia Landis a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 2020, appoggia il messaggio 
municipale con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Arnoldo Storni, con un unico intervento porta le sue riflessioni che riguardano anche  i prossimi 
messaggi su crediti per diverse opere di sottostrutture o manutenzioni per acqua potabile e 
canalizzazione. Stasera, verranno votati ca.  3 mio di franchi di lavori, importi che nella maggior 
parte saranno eseguiti su 2 anni, e si sommano ai crediti già votati nella scorsa seduta di ca. 
fr. 600'000.00. 
Inoltre ogni anno abbiamo ca. fr. 300'000.00/400'000.00 di interventi per queste lavorazioni 
inferiori a 100’000.00 che si eseguono in delega. 
Sono interventi necessari e sono importi che annualmente passano su questi banchi, e lo 
saranno anche in futuro. 
Stasera si voterà un solo credito per un progetto strategico; ed è quello per la gestione delle 
foreste. 
Sappiamo qual è la forza finanziaria per investimenti che ha Capriasca, dunque spera che la 
prossima legislatura sia attenta alle finanze e scelga quali progetti si possano effettivamente 



portare avanti e per quali invece dovremo metterci il cuore in pace e trovare altre strategie per 
valorizzarli, come ad esempio gli stabili. 
Rinunciare o cambiare strategia non è un fallimento ma essere realisti e dinamici. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, come rimarcato nel rapporto della Commissione, si rafforza l’appello 
a Municipio perché consideri la percentuale del 90 % per il prelievo dei contributi, che 
regolarmente il CC ha corretto al rialzo rispetto, alla proposta municipale, per interventi 
analoghi a questo. 
 
Il Sindaco, interviene esponendo la posizione del Municipio in merito alla proposta di 
emendamento della Commissione della Gestione che non appoggia. 
 
Manuel Borla, in merito al coinvolgimento della commissione nuclei auspicata dalla 
Commissione. Ad inizio legislatura è stato mandato all’arch. Huber, subentrato al nostro 
pianificatore Giacomazzi purtroppo deceduto, di analizzare e fare uno studio di massima sui 
vari nuclei.  
 
Alex Domeniconi, invita a non limitarla ai grandi progetti, ma veramente anche agli interventi 
puntuali per i quali va comunque prestata attenzione.  
 
Claudio Mini si asterrà in quanto proprietario di un fondo toccato dai contributi di miglioria 
 
Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, passa alla votazione con il seguente esito: 
 
Votazione proposta di emendamento Commissione della Gestione atta a fissare un prelievo di 
contributi di miglioria in ragione del 90 %  
Favorevoli: 32 
 
Votazione proposta del Municipio: non adesione alla proposta di modifica della percentuale di 
prelievo dei contributi di miglioria e votazione sul dispositivo del MMN. 
Favorevoli: 0 
 
In votazione finale il MMN 13/2023, concernente la richiesta di un credito di fr. 545'000.00 per 

il rinnovo delle sottostrutture e della pavimentazione nel nucleo di Odogno, è approvato con 

l’emendamento della Commissione della Gestione, con 32 voti favorevoli, e 2 astenuti. 

 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 

 
4.a TRATTANDA -  MMN 21/2023, concernente il progetto di moderazione del traffico, 

formazione di un nuovo marciapiede, posa di illuminazione pubblica e 
rinnovo delle sottostrutture lungo parte di Via Gola di Lago – quartiere di 
Tesserete, con la richiesta di un credito di fr. 1'300'000.00 

 
 
Zeno Casella, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione della 
Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fabio Banfi, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione Edilizia 
e opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 



Daniela Stampanoni, scioglie la riserva, condivisa dalle colleghe Isa De Luca e Francesca 
Cocchi Ghielmi. Questo messaggio è stato trattato in seno alla CEOP dopo la seduta del 18 
dicembre, seduta dalla quale è uscita delusa e amareggiata. Se non ha fatto dei calcoli errati, 
in quella seduta si sono votati crediti per 1 mio di franchi; crediti sicuramente giustificati, 
concernenti strade, infrastrutture, ecc.. Nella medesima seduta è stato bocciato un credito di 
fr. 5'000.00 per la politica giovanile. La sproporzione delle cifre in discussione è così evidente 
che non si può restare indifferenti e non si può non chiedersi come mai in tempi di ristrettezze 
non si faccia mai una seria riflessione sulla necessità di continuare a investire in strade o 
strutture, ma si vada a mettere in discussione investimenti irrisori o comunque con cifre ben 
più modeste sui servizi a beneficio delle persone. 
Questo intervento è una riflessione ad alta voce, una condivisione di pensieri e non vuole 
assolutamente generare discussioni. 
Annuncia che respingerà il messaggio per queste ragioni. 
 
Isa De Luca, oltre alle questioni sollevate dalla collega Daniela Stampanoni, che sottoscrive, 
ne solleva una di tipo pianificatorio. Dalla progettazione per la messa in sicurezza dei percorsi 
casa-scuola a piedi, sia a livello cantonale che comunale, di cui si è occupata negli anni 
passati, sono emersi due criteri di valutazione molto importanti: la continuità del percorso 
pedonale e la sua attrattività. 
Nella scelta (cantonale) di realizzare il marciapiede sul lato delle abitazioni e non più lato fiume, 
dove oggi è presente un camminamento sterrato, questi due criteri non sono ossequiati. Per il 
pedone il percorso è reso pericoloso dalle manovre dei veicoli che vanno a parcheggiare nelle 
rispettive autorimesse passando sul marciapiede. Inoltre, a un certo punto questo termina e 
l’attraversamento della strada cantonale a monte dell’intervento non risulta pianificato. 
Si risolve a compartimenti stagni una situazione geolocalizzata senza offrire un beneficio a chi 
continua il percorso a piedi verso Pezzolo. In secondo luogo, viene a mancare anche 
l’attrattività del percorso a piedi, ora rappresentata dal camminamento a ridosso del fiume e 
del bosco.  
La soluzione proposta è letta prioritariamente dal punto di vista dei mezzi di locomozione che 
scendono verso Tesserete, ma per ridurre la pericolosità data da chi si immette nella strada 
uscendo dalle proprietà site nel comparto in questione, la velocità di circolazione dev’essere 
adeguata alla visibilità e ci sono anche delle soluzioni di moderazione del traffico, che si 
possono mettere in atto. 
Rinforzare il ciglio stradale lato fiume per sopportare il peso dei veicoli, infine, risulta molto più 
costoso.  
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, approva appoggia 
il messaggio municipale con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come 
proposto dalla CdG. Anche per questo messaggio annotano la stessa situazione come per il 
precedente, qui la CdG propone l’aumento dal 30% al 50%. Se per il messaggio precedente il 
maggior introito era attorno ai fr. 10'000.00, qui parliamo invece di fr. 157'000.00, quindi un 
importo non proprio di poco conto. 
Si associano all’osservazione della CEOP per completare in futuro il marciapiede fino a 
Pezzolo. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca appoggia il messaggio 
municipale con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale 
con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 



Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, informa che, viste le riserve espresse con il 
rapporto CEOP, per il suo gruppo vi è libertà di voto. Lui si asterrà. 
 
Alioscia Landis a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 2020, appoggia il messaggio 
municipale con la proposta di innalzamento dei contributi di miglioria come proposto dalla CdG. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non essendo il caso, passa alla votazione 
con il seguente esito: 
 
Votazione proposta di emendamento Commissione della Gestione atta a fissare un prelievo di 
contributi di miglioria in ragione del 50 % per la parte d’opera relativa alla formazione del 
marciapiede, al rinnovo dell’acquedotto e all’illuminazione pubblica (totale costi preventivo 
parte d’opera fr. 699'500.00) 
Favorevoli: 34 

Votazione proposta del Municipio: non adesione alla proposta di modifica della percentuale di 
prelievo dei contributi e votazione sul dispositivo del MMN. 
Favorevoli 0 
 
In votazione finale il MMN 21/2023, concernente il progetto di moderazione del traffico, 

formazione di un nuovo marciapiede, posa di illuminazione pubblica e rinnovo delle 

sottostrutture lungo parte di Via Gola di Lago – quartiere di Tesserete, con la richiesta di un 

credito di fr. 1'300'000.00, è approvato con l’emendamento della Commissione della Gestione, 

con 28 voti favorevoli, 2 contrari e 4 astenuti. 

Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 
 

 
5.a TRATTANDA -  MMN 23/2023, concernente la richiesta di un credito di fr. 340'000.00 per 

la messa a norma del sistema di smaltimento acque di parte del comparto 
I Paü a Campestro e per l’esecuzione interventi di manutenzione sulla 
rete dell’acqua potabile 

 
Gianni Baffelli, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto della Commissione della 
Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Francesca Cocchi Ghielmi, in qualità di relatrice, richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione edilizia e opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia il 
messaggio municipale. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia il messaggio municipale. 
 



Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 2020, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Hamos Meneghelli, ritiene positivo che arrivino i messaggi municipali riguardanti i crediti per 
acqua, sottostrutture e quant’altro, in quanto questo obbliga UTC e dicastero acqua a 
raggruppare i lavori. Si ricevono sì tanti messaggi in più rispetto al passato, ma questo offre al 
Consiglio comunale l’opportunità di avere una visione d’insieme dei lavori e degli investimenti. 
Va inoltre ricordato che questa differenza è da ricondurre al fatto che, tramite approvazione 
della mozione che ha imposto un limite all’importo annuo della delega a favore del Municipio, 
il Consiglio comunale è ora chiamato ad esprimersi anche su importi più esigui. Poi è vero che 
la spesa di così tanti milioni fa riflettere. 
 
Il Presidente non essendoci ulteriori interventi, passa alla votazione con il seguente esito: 
 
 
Il MMN 23/2023, concernente la richiesta di un credito di fr. 340'000.00 per la messa a norma 
del sistema di smaltimento acque di parte del comparto I Paü a Campestro e per l’esecuzione 
interventi di manutenzione sulla rete dell’acqua potabile, è approvato con 34 voti favorevoli,   0 
contrari e 0 astenuti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 
 

 
6.a TRATTANDA -  MMN 24/2023, concernente la richiesta di un credito di fr. 305'000.00, al 

lordo dei sussidi cantonali e federali, per i lavori urgenti di risanamento 
stradale in Via Monte Bar tra Somazzo e il serbatorio di Bidogno 

 
Fiorenza Rusca Franzoni, in qualità di relatrice, richiama i contenuti del rapporto di 
maggioranza della Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale.  
 
Claudio Mini, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto di maggioranza della 
Commissione Edilizia e Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente appoggia il 
messaggio municipale.  
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale 
con un sollecito all’indirizzo del Municipio affinché si eseguano delle verifiche, per i futuri 
interventi, per comprendere se questa tipologia di opere debbano o meno essere assoggettate 
al prelievo dei contributi. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia il messaggio municipale. 
 



Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 2020, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono ulteriori interventi personali. Non essendo il caso, passa alla 
votazione con il seguente esito: 
 
Il MMN 24/2023, concernente la richiesta di un credito di fr. 305'000.00, al lordo dei sussidi 
cantonali e federali, per i lavori urgenti di risanamento stradale in Via Monte Bar tra Somazzo 
e il serbatorio di Bidogno, è approvato all’unanimità dei 34 consiglieri presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
7.a TRATTANDA -  MMN 28/2023, concernente la richiesta di un credito quadro di fr. 

3’100’000.00 per il periodo 2024-2038 per la realizzazione degli interventi 
prioritari previsti dal Piano di gestione delle foreste 

 
Zeno Casella, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto della Commissione della 
Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Daniela Stampanoni, in qualità di relatrice, richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia e Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia il 
messaggio municipale, sottolinea il fatto che è un credito quadro e auspica che questo 
strumento venga utilizzato magari anche per altre opere. Ringrazia il Municipio per aver 
sottoposto un piano molto ben strutturato. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale, è una bellissima opera che favorirà anche i contadini che va ricordato vanno aiutati 
anche per tutti gli altri problemi che stanno incontrando. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale, 

replicando circa l’utilizzo del credito quadro che giustifica in questo caso, ma che osserva non 
essere uno strumento da utilizzare in molti altri contesti. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia il messaggio municipale, 
apprezzandone la lungirimanza. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 2020, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Alex Domeniconi, sottolinea il fatto che i crediti quadro non devono essere un assegno in 
bianco, sarà poi importante che questi interventi preconizzino poi il mantenimento delle opere 
messe in campo. Esprime il suo favore al progetto esposto. 
 



Roberto Decarli sottolinea le ricadute che avranno questi investimenti. A pagina 9 si evince 
che è stato previsto il completamento della rete stradale; ricorda il progetto Nolina Pollairolo, 
è particolarmente felice che c’è qualcuno che si sta attivando. 
 
Il Sindaco ringrazia per gli interventi, è stato colto il succo del discorso, anche perché è il 
momento di intervenire per tutelare il territorio da possibili eventi meteo estremi. Oggi ha avuto 
occasione di vedere i risultati degli interventi messi in atto dagli amici del Bigorio, un ottimo 
lavoro, sarà anche in questo caso importante mantenere il bosco ora pulito negli anni a venire. 
In questo contesto ha potuto vedere con i suoi occhi che parte del legname tagliato ha potuto 
essere tritato sul posto per poi essere portato direttamente nella nostra centrale di 
teleriscaldamento. Ringrazia per questo intervento ma anche per altri messi in atto dai 
Patriziati. 
 
Manuel Borla conferma che si sta ultimando una variante di PR per mettere a disposizione una 
piazza di lavorazione del legname, affinché il cippato necessario al teleriscaldamento possa 
davvero essere un prodotto km 0. 
 
Isa De Luca, afferma che la progettualità a medio e lungo termine è lodevole come pure le 
singole iniziative mirate alla cura e allo sfruttamento economico dei nostri boschi quale risorsa 
locale. Rende però attento l’Esecutivo e i progettisti sull’inquinamento fonico derivante dalle 
attività di cura del verde nel quale il nostro bel Comune è immerso, che cresce 
esponenzialmente anno dopo anno: si comincia presto al mattino con un concerto ormai 
quotidiano di tosa erba, decespugliatori, soffiatori, frantumatori, motoseghe ed elicotteri 
acusticamente in crescendo che, sommati al traffico motorizzato, riducono fortemente la quiete 
e il benessere di residenti e animali, quando invece la qualità di vita immersa nel verde 
dovrebbe essere il nostro fiore all’occhiello, capace di attirare e convincere contribuenti 
facoltosi ad insediarsi qui da noi, ciò che ci serve più del turismo per le rinsaldare le finanze 
del Comune. Non vorrebbe arrivare al punto di dover portare le cuffiette antirumore, come 
usano gli addetti ai lavori, per riuscire ad apprezzare le giornate vissute in Capriasca. Ci tiene 
a parlarne perché quello dell’inquinamento fonico per lei è un tema molto sensibile ed è 
importante segnalarlo in questo consesso, anche se è certa che i progettisti ne terranno 
debitamente conto nell’attuazione dei singoli interventi di cura del territorio.  
 
Il Presidente non essendoci ulteriori interventi, passa alla votazione con il seguente esito: 
 
Il MMN 28/2023, concernente la richiesta di un credito quadro di fr. 3’100’000.00 per il periodo 
2024-2038 per la realizzazione degli interventi prioritari previsti dal Piano di gestione delle 
foreste, è approvato all’unanimità dei 34 consiglieri presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
8.a TRATTANDA – MMN 30/2023, concernente la richiesta di credito di fr. 570'000.00 per il 

riordino delle sottostrutture comunali nei comparti di Biolda alta e Gaggio 
 
 
Gianni Baffelli, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto della Commissione della 
Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Mattia Lepori, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto della Commissione Edilizia 
e Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 



Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia il 
messaggio municipale. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale. 
 

Marco Rudin, a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia il messaggio municipale. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 2020, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non essendo il caso passa alla votazione 
con il seguente esito: 
 
Il MMN 30/2023, concernente la richiesta di credito di fr. 570'000.00 per il riordino delle 
sottostrutture comunali nei comparti di Biolda alta e Gaggio è approvato all’unanimità dei 34 
consiglieri presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
9.a TRATTANDA – MMN 29/2023, concernente la variante di Piano Regolatore relativa alla 

definizione della zona di protezione delle acque di superficie ai sensi 
dell’Ordinanza sulla protezione delle acque (OPAc) riguardanti il PR di 
Capriasca (sezioni di Cagiallo, Lopagno, Roveredo, Sala, Tesserete e 
Vaglio) e i PR delle sezioni di Lugaggia e Corticiasca 

 
Roberto De Carli, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
delle Petizioni e Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Furio Gianoli, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia il messaggio 
municipale. È stata apprezzata la decisione del Municipio di procedere con l’aggiornamento 
del messaggio dopo che la CdPL aveva evidenziato delle anomalie riguardanti i tratti interrati 
che avrebbero potuto portare ad una richiesta di ritiro del messaggio stesso. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale. 

 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia il messaggio municipale. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 2020, appoggia il messaggio 
municipale. 



 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non essendo il caso passa alla votazione 
con il seguente esito: 
 
Il MMN 29/2023, concernente la variante di Piano Regolatore relativa alla definizione della 
zona di protezione delle acque di superficie ai sensi dell’Ordinanza sulla protezione delle 
acque (OPAc) riguardanti il PR di Capriasca (sezioni di Cagiallo, Lopagno, Roveredo, Sala, 
Tesserete e Vaglio) e i PR delle sezioni di Lugaggia e Corticiasca è approvato all’unanimità 
dei 34 consiglieri presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
10.a TRATTANDA – MMN 04/2024, concernente la modifica degli art.li 1 e 22 dello statuto 

consortile del Consorzio Depurazione Acque Lugano e dintorni 
 
 
Mattia Bertoli, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Furio Gianoli, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il messaggio municipale. 

 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia il messaggio municipale. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, appoggia il messaggio 
municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non essendo il caso passa alla votazione 
con il seguente esito: 
 
Il MMN 04/2024, concernente la modifica degli art.li 1 e 22 dello statuto consortile del 
Consorzio Depurazione Acque Lugano e dintorni è approvato all’unanimità dei 34 consiglieri 
presenti.  
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
11.a TRATTANDA – MMN 27/2023, Relativo alla concessione dell’attinenza comunale di 

  Capriasca al signor Salvatore Galati, 13 febbraio 1977, cittadino italiano 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 



 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Aaron Rezzonico, a nome dei rispettivi gruppi appoggiano il messaggio municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non essendo il caso passa alla votazione 
con il seguente esito: 
 
Il MMN 27/2023, Relativo alla concessione dell’attinenza comunale di Capriasca al signor 
Salvatore Galati, 13 febbraio 1977, cittadino italiano è approvato con 33 voti a favore e 1 
astenuto. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
12.a TRATTANDA – MMN 01/2024, relativo alla concessione dell’attinenza comunale di 

  Capriasca alla signora Emily Forlin, 30 gennaio 1980, cittadina italiana 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Aaron Rezzonico, a nome dei rispettivi gruppi appoggiano il messaggio municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non essendo il caso passa alla votazione 
con il seguente esito: 
 
Il MMN 01/2024, relativo alla concessione dell’attinenza comunale di Capriasca alla signora 
Emily Forlin, 30 gennaio 1980, cittadina italiana è approvato all’unanimità dei 34 consiglieri 
presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
13.a TRATTANDA –  Mozione generica di Zeno Casella presentata a nome del Gruppo Onda 

 Rossa PS & SI denominata: “per un maggiore contributo all’acquisto di 
 abbonamenti per il trasporto pubblico” 

 
Lorenza Ponti Broggini, in qualità di relatrice, richiama i contenuti del rapporto della 
maggioranza della Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Marco Rudin e Zeno Casella, in qualità di relatori, richiamano i 
contenuti del rapporto della minoranza della Commissione della Gestione, parte integrante del 
presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia la 
mozione. Gli incentivi finanziari possono far parte di quelle misure atte ad incentivare un 
cambiamento nelle abitudini della gente nei suoi spostamenti quotidiani, che hanno più impatto 
sull’ambiente e sul traffico. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il rapporto di 
maggioranza della Commissione della Gestione. Sarebbe bello poter finanziare un 



abbonamento di trasporto pubblico, ma o si trovano delle voci su cui è possibile tagliare per 
compensare la spesa oppure, vista la situazione finanziaria del Comune, la cosa non può 
essere attuata. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il rapporto di 
maggioranza della Commissione della Gestione. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il rapporto di 
maggioranza della Commissione della Gestione. Se la mozione in futuro venisse presentata 
con un’altra forma e senza prevedere un contributo “a pioggia” e senza caricare in maniera 
così importante le finanze comunali, non è escluso che si possa rivedere la posizione ed 
appoggiare la proposta. 
 
Marco Rudin, a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia la mozione. La mozione chiede un 
Regolamento per incentivare il trasporto pubblico tramite un contributo tra il 20% ed il 50% del 
costo dell’abbonamento Arcobaleno. Il Municipio stabilirà un tetto massimo per ogni contributo 
e un tetto massimo a seconda del reddito. 
Questo incentivo presenta diversi vantaggi: contribuisce a diminuire il disagio sociale e il 
disagio giovanile. E qui anticipa il collega Gianni che non parla di un ricatto o di un baratto ma 
di una semplice incomprensione. Il disagio giovanile, che ha costretto il CC ad approvare 
telecamere di sorveglianza, deve essere diminuito anche con questa mozione, a maggior 
ragione dopo il rifiuto della maggioranza del CC di concedere fr. 5’000.00 per i nostri giovani. 
Altri vantaggi di questa mozione sono: un beneficio per l’ambiente; contrastare l’aumento dei 
prezzi degli abbonamenti nel 2023 a causa del Decreto Morisoli; contrastare l’aumento del 
10% delle tariffe FFS nel 2024. Aumenti che si aggiungono agli aumenti delle casse malati, 
dell’IVA e dell’energia. 
Altri dettagli li spiegherà il mozionante Zeno Casella. 
Questo passo è importante a maggior ragione a causa dei rincari a cui dobbiamo far fronte. 
Altri Esecutivi fanno molto meglio di Capriasca. 
Dell’ambiente dovremmo prenderci cura tutti e prenderci cura dei Cittadini è doveroso. 
Fa presente che questa mozione va a favore anche di chi non usa i mezzi pubblici: meno 
colonne, meno pericoli, aria più pulita. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, appoggia il rapporto di 
maggioranza della Commissione della Gestione. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Zeno Casella, si dice consapevole del fatto che la mozione non verrà approvata, ma è contento 
di essere riuscito a far sì che si aprisse una discussione concreta in questo ambito. Non 
esclude di ripresentare una proposta simile in futuro, che preveda un’applicazione più puntuale 
in merito ai possibili beneficiari e non dei contributi “a pioggia”. 
 
Piera Gianotti Rosenberg, afferma che di fronte all’odierna situazione ambientale e di grande 
traffico automobilistico, pensa che ogni Comune debba fare il massimo per sostenere l’utilizzo 
dei mezzi pubblici. Fa notare che anche l’utilizzo delle auto private genera enormi costi 
pubblici. Ci sono questioni ben più importanti di uno o due punti di moltiplicatore, come per 
esempio la cura dell’ambiente. 
 
Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, passa alla votazione con il seguente esito: 
 
La mozione generica di Zeno Casella presentata a nome del Gruppo Onda Rossa PS & SI 
denominata: “per un maggiore contributo all’acquisto di abbonamenti per il trasporto pubblico” 
è respinta con 11 voti a favore, 22 contrari e 1 astenuti. 
 



Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
14.a TRATTANDA - Risposte a interpellanze 
 
1. Interpellanza di Alex Domeniconi, Piera Gianotti, Aaron Rezzonico denominata “lettera 

Adriano Galli 3 luglio 2023”. 

Alex Domeniconi, Piera Gianotti e Aaron Rezzonico si dichiarano non soddisfatti. 
 

2. Interpellanza di Aaron Rezzonico e Alex Domeniconi denominata “contributi provvisori per 
le opere di depurazione e canalizzazione”. 

Aaron Rezzonico e Alex Domeniconi si dichiarano soddisfatti. 
 

3. Interpellanza di Aaron Rezzonico denominata “risanamento strada comunale Oldö, 

Bidogno". 

Aaron Rezzonico si dichiara soddisfatto. 
 

4. Interpellanza di Aaron Rezzonico denominata “rete sentieristica comunale”. 

Aaron Rezzonico si dichiara soddisfatto. 

 

5. Interpellanza di Aaron Rezzonico denominata “super ricchi in Capriasca?”. 

Aaron Rezzonico si dichiara parzialmente soddisfatto. 

 

6. Interpellanza di Aaron Rezzonico denominata “stato dei sentieri comunali”. 

Aaron Rezzonico si dichiara soddisfatto. 

 

7. Interpellanza di Aaron Rezzonico denominata “alte temperature nella sede SE”. 

Aaron Rezzonico si dichiara soddisfatto. 

 
8. Interpellanza di Marco Rudin, Piera Gianotti e Isa De Luca denominata “sala d’attesa 

presso la Stazione di Tesserete”. 

Marco Rudin, Piera Gianotti e Isa De Luca si dichiarano soddisfatti. 
 
9. Interpellanza di Fiorenza Rusca Franzoni denominata “compra-vendita stabile ARL2”. 

Fiorenza Rusca Franzoni si dichiara soddisfatta. 
 
10. Interpellanza di Isa De Luca e Marco Rudin denominata “nuove imposizioni sul ritiro della 

plastica”. 

Isa De Luca si dichiara parzialmente soddisfatta e Marco Rudin si dichiara soddisfatto. 
 

11. Interpellanza di Isa De Luca denominata “Comune Capriasca SA” 

Isa De Luca si dichiara soddisfatta. 
 

Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 



15.a TRATTANDA – Mozioni e interpellanze 
 
Il Presidente informa che le seguenti mozioni sono state ritirate: 
 

• Mozione di Alessandro Fontana e Arnoldo Storni, proponente la modifica 
dell’Ordinanza concernente l’erogazione di incentivi in favore dell’efficienza energetica, 
delle energie rinnovabili e della mobilità sostenibile; 

• Mozione di Giacomo Nobile intitolata “Un ciclo di Conferenze del Comune di Capriasca 
a scopo sociale ed educativo in risposta al disagio giovanile: per genitori, giovani adulti, 
nonni, educatori.” 

 

Fiorenza Rusca Franzoni, informa che il Gruppo Onda Rossa ritira la mozione denominata “un 
cielo stellato in Capriasca”. Il gruppo verificherà se con l’applicazione dell’ordinanza vengono 
raggiunti gli intenti della mozione e si riserva, in caso contrario, di presentarne una nuova in 
futuro. 
 
Mozioni 
Non sono state presentate mozioni. 

 
Interpellanze 
Non sono state presentate interpellanze. 
 
Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 34 voti a favore (34 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 
 
Il Sindaco comunica che i conti consuntivi sono pronti, il messaggio sarà approvato martedì 

prossimo, 2 aprile, ma sarà inviato ad inizio della nuova legislatura. Il conto economico si è 

chiuso bene, con 1 mio di avanzo, mentre integrando gli investimenti si registra un disavanzo 

complessivo di oltre 2 mio, ciò che ha innalzato il debito pubblico oltre la soglia dei fr. 9'000.00 

pro capite. 

Nadia Scalmanini, a nome del gruppo, interviene con il seguente saluto al Sindaco: “caro 
Sindaco Andrea, ti sei sempre definito una “formichina” ed è proprio vero con la tua umiltà hai 
potuto agire e fare molto per la nostra bella Capriasca. 
In seno al Municipio da 20 anni, sindaco da 16, da sempre responsabile delle finanze, ogni 
tanto ti è stato rimproverato di essere troppo parsimonioso, e tante volte quando altri  vedevano 
il bicchiere mezzo pieno tu guardando avanti lo vedevi mezzo vuoto. Grazie alla tua chiara e 
realistica visione delle finanze e dei bisogni hai permesso a questo Comune una giusta 
crescita. 
Sei stato un sindaco esemplare, sempre al servizio, sempre presente, con tanto tempo 
dedicato al bene Comune. 
Grazie ancora per il tuo lavoro, speriamo che alle prossime elezioni venga designato un tuo 

degno successore.” 

Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo, interviene con il seguente saluto al Sindaco:” 
Egregio signor Sindaco, Caro Andrea,  
a nome del Gruppo PS&SI desidero ringraziarti per il lodevole lavoro svolto durante la tua 
attività politica esercitata per il nostro Comune.  
Sei sempre stato disponibile e paziente nel soddisfare le nostre richieste d’informazione e di 
spiegazioni, hai difeso gli interessi del nostro Comune in seno all’Associazione dei Comuni 
Ticinesi, rappresentandoci nelle fasi della riforma 2020 in difesa delle ragioni del Comune di 
Capriasca e delle sue realtà.  



Ci hai rappresentato, in qualità di Sindaco, verso l’esterno quando interpellato dai media, 
sempre con competenza e capacità comunicative, conquistando per noi l’autorevolezza per 
uno tra i Comuni più importanti del Cantone per numero di abitanti e votanti.  
A volte ci hai fatto un po’ indispettire per la tua estrema parsimonia nella gestone delle finanze, 
ben sapendo che tu eri uno di sette, e non hai preso le decisioni da solo, ma sospettiamo che 
una certa influenza tu l’abbia avuta. Comprendiamo che chi deve assumersi la responsabilità 
di gestire le finanze di tutta la popolazione possa avere una certa prudenza.  
Sei stato un Sindaco gentile e rispettoso prima di tutto e questo, aggiunto alle indiscutibili 
capacità necessarie per ricoprire questo ruolo,  ha sempre dato il riconoscimento espresso dai 
cittadini attraverso le urne.  
In tutti questi anni siamo stati leali avversari politici e quando la tua visione, spesso 
maggioritaria, aveva il sopravvento sulla nostra, ci consolavamo pensando che con colbacco 
e sciarpa rossa eri uno dei nostri.  
Ti auguriamo molte altre soddisfazioni per il tuo futuro fuori dalla politica e ci rallegreremo di 
incontrarti in paese come un tra virgolette “normale cittadino”.  
Con la massima stima. 

Doriana Cattani, a nome del gruppo interviene con il seguente saluto al Sindaco: “Onorevole 
Sindaco nonché caro Andrea, un sentito GRAZIE da parte di tutti noi, per questi tuoi anni 
dedicati al Comune, alla Capriasca. Peccato che lasci, ma sicuramente hai dato tanto per 
questo nostro Comune. Dopo 20 anni di cui 16 anni da Sindaco, capiamo molto bene che hai 
voglia di cambiamenti. Insomma, hai dato! 
Sei stato un Sindaco molto attento alla Comunità, sempre presente alle manifestazioni, agli 
eventi.  
Una visita alla casa anziani San Giuseppe per i compleanni degli ospiti o altre ricorrenze, la 
tua presenza c’era sempre. Queste cose la gente le nota ed apprezza. 
Con un occhio di riguardo alle finanze. Tutti ormai lo sai dicono che hai il braccino corto, ma a 
volte per chi gestisce soldi pubblici è buona cosa. La gestione delle finanze è un affare molto 
serio ed importante. E grazie alla tua esperienza, alle tue capacità sei riuscito a tener i costi 
sotto controllo. Sicuramente un compito non facile.  
Lasci sicuramente un vuoto e al tuo successore, auguro che sappia gestire le finanze in modo 
oculato come hai saputo fare tu e che continui a ‘battersi’ in Cantone con la stessa grinta. 
Un grazie di cuore per tutto. E buon proseguimento.” 

Gianni Baffelli, interviene rinnovando i complimenti e ringraziamenti per quanto fatto e i migliori 

auguri per il futuro formulati pubblicamente sull’ultimo numero del loro periodico informativo. 

Aggiunge che il suo ritiro dalla vita politica capriaschese rappresenta una grande perdita, 

difficilmente colmabile: perdiamo un uomo politico di valore e spessore. Lo ringrazia per averlo 

supportato e sopportato in tutti questi anni e si associa anche a quanto espresso dagli altri 

intervenuti prima di lui. 

Marco Rudin, per il Gruppo Verdi e PAC ringrazia il Sindaco Andrea Pellegrinelli con un 

aneddoto personale: “Ero compagno di banco di Andrea. Adesso che lui esce dal Municipio, 

mi sposto al suo posto.” 

Manuel Borla, interviene con il seguente discorso “Caro Sindaco, caro Andrea, cari colleghi, 
cari consiglieri comunali, gentili ed egregi signore e signori del pubblico, 
mi permetto di prendere la parola, poiché desidero condividere con voi alcune considerazioni 
nonché ringraziamenti al nostro Sindaco Andrea Pellegrinelli. 
Avendo infatti optato di non ricandidarsi il prossimo aprile, la seduta di quest’oggi è stata per 
Andrea l’ultima seduta di Consiglio comunale; mentre questo pomeriggio si è invece trattata 
della terz’ultima riunione di municipio. 
Nel 2001, quando ci fu la prima aggregazione comunale, eri già Municipale di Cagiallo e fosti 
eletto nel Legislativo del nuovo Comune. Nel 2004 sei poi entrato in Municipio mentre nel 2006, 
hai assunto la carica di Vicesindaco, sostituendo Siro Quadri che a suo tempo era stato 



nominato Pretore in Valle Maggia. In quell’anno fosti pure chiamato a far parte della 
Commissione di studio per la 2a fase di aggregazione. Nel 2008 sei stato eletto Sindaco e da 
allora dirigi insieme all’amministrazione e ai colleghi che si sono succeduti questo comune. 
Per più di 20 anni hai dedicato quindi tempo ed energie a questo comune e alla sua 
popolazione. Ci sono stati momenti facili e altri più complicati, ma complessivamente puoi 
sicuramente trarre un bilancio positivo da questa esperienza a beneficio dell’interesse pubblico 
generale della cittadinanza. 
Come per ogni “cosa” vi è un inizio e una fine. È quindi ora giunto il momento per te di dedicare 
del tempo alle tue passioni e magari di scoprirne altre che ad oggi ignori. 
Di sicuro avrai più tempo da dedicare alla musica, soprattutto quella classica, che sovente 
ascolti nel tuo ufficio, e sicuramente per le passeggiate sulle nostre montagne.  
A nome della popolazione, dei colleghi e dei collaboratori comunali ho il piacere di esprimere 
il più sincero ringraziamento Andrea, per gli sforzi, le energie e il tempo dedicato a favore del 
nostro comune. 
Buona pensione quindi da questo importante ruolo di sindaco.” 
 
Sindaco, ringrazia tutti, fermamente commosso, ringrazia l’amministrazione, i consiglieri 

comunali, i cittadini e chi lavora per il comune in svariati ambiti. Ringrazia la popolazione, non 

pensava di fare il sindaco, la sua aspirazione massima era quella di fare il primo cittadino del 

comune di Capriasca con Origlio e Ponte Capriasca, cosa impossibile. La formichina torna 

felice a fare la formichina grata per non essere stato schiacciata dagli elefanti, ma contenta di 

aver ballato con loro. 

Chiude commosso congedandosi e passando la parola al Presidente che, anch’egli, non si 

ripresenterà per un nuovo mandato. 

Presidente, asserisce che non è facile intervenire ora, visto che anche lui ha deciso di non 
ripresentarsi per un nuovo mandato. Si congeda con il seguente discorso: “Signor Sindaco, 
Signori Municipali, care Colleghe e cari Colleghi del CC, Spettabile Pubblico, é giunta l`ora di 
chiudere la legislatura corrente ed abbandonare lo scranno presidenziale per sempre in attesa 
delle prossime elezioni e mi permetto in qualità di Presidente di esporre alcuni miei pensieri 
tenendo conto di quest`ultimo  anno della mia presidenza  spaziando poi a quello che aspetta 
a livello di temi/progetti al prossimo Municipio rispettivamente CC ed infine ai ringraziamenti 
vari a chi lascia la politica attiva formulando gli auguri a chi si candida ancora per la prossima 
legislatura. 
Nella mia presidenza tengo a sottolineare che, dopo tante fatiche, si è riusciti ad approvare il 
nuovo ROD, (dopo una lunga seduta di votazioni) e qui vanno ringraziate le varie commissioni. 
Inoltre è stato approvato il nuovo regolamento organico del Corpo di Polizia Torre di Redde. 
Per finire cito l’approvazione della pavimentazione pregiata nella zona Cimitero/Scuole 
comunali. 
Cosa resta da fare? Cito in un ordine sparso i progetti/problemi in ballo sapendo che il Comune 
Capriasca offre già molto. 

• Si aspetta l’apertura della scuola elementare primo ciclo che dovrebbe avvenire a 
settembre 2024 che completerà l’edilizia scolastica nel Comune. 

• Il palazzo ARL acquistato dal Comune dovrà avere un contenuto (polizia/magazzino 
comunale/parco veicoli servizio esterno/Arena Sportiva). 

• Il problema della piscina comunale con spese molto alte. 

• L’alienazione delle case comunali (tema molto caldo)/eventualmente ristrutturazioni. 

• Eventi sportivi sì, ma mancano alloggi/strutture alberghiere. 

• Il dog park. 

• La discussione in merito al comparto Oratorio/Chiesa e la zona Stazione. 

• Ponte Spada.  

• Cosa fare del comparto Giascion/Arena sportiva. 

• Creazioni di zone artigianali. 



• Riorganizzazione logistica degli spazi amministrativi di Palazzo Comunale (non 
passata purtroppo nell’ultimo CC). 

• Traffico all’interno di Tesserete. 
Sicuramente non ho toccato tutti i temi ma ritengo che questi abbiano una priorità sempre 

tenendo conto della disponibilità finanziaria del Comune. I Municipali eletti dovranno avere un 

piano d’azione per i prossimi 4 anni inserendo le loro priorità e presentandole al CC. 

(Masterplan?) 

Per la prossima legislatura ci saranno come sempre degli avvicendamenti nell’esecutivo e nel 
legislativo. Lascerà la politica attiva il nostro sindaco Andrea Pellegrinelli. Sindaco di Capriasca 
per 16 anni, nell’esecutivo dell’allora Comune di Cagiallo e presente nella commissione della 
gestione dopo la prima fusione e proprio in quella commissione nella quale ero anche presente 
ho imparato a conoscere le sue qualità ed una di queste era saper fare i conti infatti era un 
dottore in matematica. Inoltre come il sottoscritto era un docente per cui sapeva come trattare 
il personale del Comune, i colleghi municipali ed i consiglieri comunali. Sicuramente non è 
stato facile. Le finanze del Comune di Capriasca non sono floride ma lui in quel campo ha 
delle grandi competenze ed è riuscito in questi anni a trascinare il Comune. Ora tocca al 
prossimo sindaco che avrà un’eredità pesante. 
Grazie Andrea ed auguri per il futuro da pensionato. 
Il secondo avvicendamento concerne il vicesindaco Manuel Borla che lascia per motivi 
professionali quando avrebbe avuto chance per il sindacato. Ha fatto molto a livello di CC ed 
anche in questi 4 anni di Municipale. 
Grazie Manuel ed auguroni per il tuo futuro professionale a San Gallo. 
Il terzo commiato è quello del sottoscritto presidente dell’ultimo CC di questa legislatura. Vi 
ricordo che è da 40 anni il lontano 1984 che sono presente nel CC prima del Comune di 
Tesserete (2 volte come Presidente del CC) e poi nel Comune di Capriasca (2 volte Presidente 
del CC). Una lunga esperienza che mi ha permesso di conoscere ancora meglio il mio Comune 
ed anche le persone. L’unico rammarico è quello non aver potuto fare il Municipale con 2 
tentativi falliti. Uno quando davanti a me c’erano 2 locomotive, Lepori e Orsi, e la seconda 
volta 4 anni fa e non so ancora perché non fui eletto. 
Ringrazio il mio partito liberale radicale che mi ha dato questa possibilità e tutti i consiglieri 
comunali con cui ho collaborato come Presidente del CC ed anche come collega nelle varie 
Commissioni in cui ho operato. Da Presidente penso di aver fatto il mio compito che non 
sempre è stato facile; una certa disciplina l’ho richiesta a voi tutti e molte volte sono stato un 
po’ duro e questo deriva dal fatto che da docente si chiedeva la stessa cosa dai propri alunni. 
Per finire, sono contento di lasciare il posto a mia figlia Maria che spero si possa far valere in 
questa tornata elettorale ed è importante che i giovani si mettano in lista, il futuro del nostro 
Comune è nelle loro mani. 
Auguroni a coloro del CC che lasciano e qui cito in ordine alfabetico i colleghi e le colleghe 
Marco Bianchi, me stesso, Piera Gianotti Rosenberg, Alioscia Landis, Tea Maffioli, Sandra 
Milesi, Luisa Polli, Lorenza Ponti Broggini e Nadia Scalmanini. 
Grazie al segretario Davide Conca ed alla vicesegretaria Simona Scarmignan, agli scrutatori 
ed anche all’amministrazione comunale che mi hanno sopportato e supportato nella non facile 
carica di Primo Cittadino. 
Grazia a tutti ed auguri al prossimo Municipio e CC e viva il Comune di Capriasca.  

 
Alle ore 22:30 il Presidente ringrazia i presenti e chiude definitivamente la seduta. 
 
 
 
Per il Consiglio comunale 
 
Domenico Fraschina, Presidente            Davide Conca, Segretario 
 


